



真有歧視？

回應「香港社會對同性戀及性傾向立法意見調查」

明光社政策研究室

早前，維護家庭聯盟為探討香港市民對同性戀及同性戀者的態度，並市民對政府就性傾向歧視立法的意見，曾委託香港大學社會科學研究中心進行一項有關「香港社會對同性戀及性傾向歧視立法意見調查」的研究，並於日前公佈有關之初步研究結果。

是次調查成功以電話方式訪問了1,120位年齡介乎18-64歲懂聽講廣東話的成年人，成功率為63.9%，其相應之抽樣誤差(sampling error)不多於或少於2.9%。鑑於樣本的年齡與性別分佈與香港的性別和年齡分佈有差異，調查根據香港統計處2005年的中期調查，就有關數據進行加權調整，使樣本更能有效反映香港整體市民的意見。

受訪者對同性戀的態度

從研究結果中，我們發現雖然大部分被訪者對同性戀行為有保留，但社會普遍接納同性戀者。有62.9%的被訪者認為同性戀行為並不正常，相反認為正常的只有30%。有65%的被訪者認為同性戀行為是可以接受，但屬於不應鼓勵的行為，只有1.3%的被訪者認為同性戀行為應該鼓勵，而有33.7%被訪者認為同性戀行為既不能接受，又不應鼓勵。(表一)有58.6%被訪者認為同性戀行為會破壞現有的家庭制度，不過亦有近四成被訪者認為同性戀行為不會

對現有家庭制度帶來影響。有75%被訪者更認為若同性戀行為在公眾地方愈來愈普遍，會對青少年帶來不良的影響，持相反意見的有約20%。

表一：對同性戀行為的接受程度

	次數	百分比
不接受，亦不應被鼓勵	378	33.7
可以接受，但不應被鼓勵	727	65.0
應該鼓勵	15	1.3
總數	1,120	100.0

縱使大部分被訪者對同性戀行為有保留，認為對現有的家庭制度和青少年的成長帶來負面的影響，不過，這並不代表被訪者不接受，甚或歧視同性戀者，因為有超過八成的被訪者願意與同性戀者交朋友，遠遠超過拒絕與同性戀者交朋友的人數(16.4%)，反映出被訪者雖然不認同同性戀行為，但他們仍十分接受與同性戀者來往。(表二)

表二：被訪者會否拒絕與同性戀者交朋友

	次數	百分比
會	183	16.4
不會	932	83.2
不知道/不清楚/無意見	5	0.4
總數	1,120	100.0

除此之外，大部分被訪者均接受與同性戀者工

作或向他們提供服務，95.6%的被訪者不會因客人是同性戀者而拒絕提供服務，83.7%的被訪者不會因應徵者的性傾向而拒絕聘用，可見社會普遍接受同性戀者。不過，對於若自己的子女是同性戀者，有超過四分之三的被訪者均表示不能接受。由此可見，接受並不等於認同，社會應該鼓勵不同意見的人彼此和平共處，但不應強逼大眾認同一些在倫理上具爭議的行為。

至於是否贊同同性戀者擔任幼稚園、小學和中學教師，被訪者的意見分歧。不過有超過四分之三被訪者反對學校教導青少年同性戀行為是正常的，持不同意見者只有二成。若問及有關學校教導青少年同性戀者結婚是正常的人倫關係，正反差距更見明顯，反對的佔78.6%，而贊成的只有15.7%。

就是否贊成同性戀者合法結婚方面，有52.8%的被訪者表示反對，而亦有近四成被訪者表示贊成(表三)。而被訪者是否贊成同性戀者領養子女的意見有強烈的分歧，贊成和反對均有近五成的支持度(表四)。可見社會對同性戀者可否受法律確認並組織家庭的意見，出現嚴重的爭議。相信政府現階段強行將同性婚姻及同志領養合法，將激化社會矛盾，嚴重分化社會，破壞社會和諧。另一方面，不少人以為領養是成年人的「權利」，其實，在領養事宜中，最重要的是「小孩子」的權利。

表三：被訪者會否贊成同性戀者合法結婚

	次數	百分比
贊成	433	38.6
反對	591	52.8
無意見/其他	96	8.6
總數	1,120	100.0

表四：被訪者會否贊成同性戀者領養子女

	次數	百分比
贊成	537	48.0
反對	525	46.8
無意見/其他	58	5.2
總數	1,120	100.0

有52.1%被訪者認為社會並未有形成鼓吹同性戀行為的風氣，較贊成的略高出4%。有13.8%被訪者更加認為社會鼓吹同性戀行為的風氣嚴重，認

為普通的佔26.1%，亦有8%被訪者表示不嚴重。

被訪者對就性傾向歧視立法的態度

就社會上歧視同性戀者的情況，研究結果顯示有超過六成的被訪者認為情況普通，而認為嚴重的卻只有一成多，認為沒有或者很少的佔23%，較認為嚴重的高出一倍(表五)。就「歧視」此課題，我們認為社會上有需要更深入討論何謂「歧視」，特別是一些團體往往將反對鼓吹同性戀的人標籤為歧視並不恰當。另一方面，若同性戀者真的受到一些明顯的不公平對待，應提出具體的事例，讓公眾人士考慮其嚴重性，並考慮以適當的手法去處理，但絕不應將不認同便等於歧視。

表五：被訪者對社會歧視同性戀者情況的觀感

嚴重	142	12.7
普通	711	63.5
沒有或者很少	258	23.0
不清楚/不知道	8	0.8
總數	1,120	100.0

研究結果亦同時指出有超過八成的被訪者反對政府立法，懲罰發表不認同同性戀行為言論或研究的人，相反，只有一成多的被訪者贊成有關安排(表六)。相對而言，有65.2%的被訪者反對立法懲罰那些不願為同性戀者提供服務和設施的私人機構，支持的只有31.2%。有69.9%的被訪者反對立法懲罰拒絕將物業租予同性戀者的業主，而支持的只有27.5%而已。

表六：是否贊成立法懲罰發表不認同同性戀行為言論或研究的人

	次數	百分比
贊成	156	13.9
反對	933	83.3
無意見/其他	31	2.8
總數	1,120	100.0

此外，有近六成的被訪者認為性傾向歧視立法變相鼓勵同性戀者公開同性戀行為，表示不會的卻少於四成(表七)。另外，有74.2%的被訪者認為政府就性傾向歧視立法會鼓勵同性戀者爭取同性婚姻合法化，持相反意見的只有二成(表八)。

表七：被訪者會否認為政府訂立性傾向歧視條例會鼓勵同性戀行為公開化

	次數	百分比
會	643	57.4
不會	435	38.9
無意見	42	3.7
總數	1,120	100.0

表八：被訪者會否認為政府訂立性傾向歧視條例會鼓勵同性戀者爭取同性婚姻合法化

	次數	百分比
會	831	74.2
不會	227	20.3
無意見	62	5.5
總數	1,120	100.0

最後，調查亦指出有近九成被訪者反對政府運用公帑，資助同志團體出版刊物或舉辦活動推廣同性戀的生活方式，相反只有7.6%被訪者贊成，這很大可能由於大部分被訪者均只認為同性戀可以接受，但不應被鼓勵，更有部分被訪者覺得同性戀是既不可以接受，亦不應被鼓勵的行為，因此，政府

動用公帑資助同志團體宣傳同性戀行為得不到社會大眾的支持。

總結

調查結果反映出縱使大部分香港市民對同性戀行為有保留，亦不鼓勵同性戀，但普遍接受同性戀者，不會因其性傾向而拒絕與他們一起工作、交朋友或提供服務，可見不鼓勵「同性戀」並不等於歧視「同性戀者」。此外，調查亦反映出香港市民不贊成政府介入有關同性戀的議題，無論是以訂立「性傾向歧視條例」來懲罰任何對同性戀持不同意見的人士和團體，或是以公帑宣揚同性戀，因為這會變相在社會鼓吹同性戀行為。因此，本研究室認為有關同性戀這涉及社會道德倫理的議題，應交由公民社會作進一步討論、協商，以達至可平衡社會各方價值的共識。

(本文取自香港明光社《燭光網絡》2006年1月號，第46期，蒙允准轉載，謹此致謝！)